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Abonamentul pe un an 2 0 0 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserţiuni se primesc după învoială 

•Partea osicială. 

Chemare la hirotonire 
Irr ziua de 25 Martie a. c , sărbă

toarea Bunei Vestiri, vom face hiroto
nire de diacon], iar în ziua de 29 
Martie a. c. Dumineca V-a din Post, 
hirotonire de preoţi. 

Pentru acesta dată chemăm la.hiro
tonire pe toţi clericii absolvenţi ai die
cezei noastre, cari sunt pregătiţi pentru 
primirea Sfintei Hirotoniri, 

Lăsăm tuturor Onoraţilor Fraţi 
Preoţi să' aducă aceasta la cunoştinţa 
clericilor, diecezani originari din, parohia 
lor, ca pentJu aceasta dată să se pre
zinte la sfânta Hirotonire. 

Cei ce doresc a se hirotoni, se vor 
prezenta la Reşedinţa episcopală în ziua 
de 22 Martie, â. c. aducând cu şine 
extras din matricula botezaţilor şi, dacă 
sunt căsătoriţi, extras de cununie, pre
cum şi certificat dela Oficiul Parohial 
despre purtarea lor morală dela eşirea 
din Seminar. 

Gherla, la 13 Martie 1931.' . 
Nr. 1715, 

Numiri. 
Mult Onoratul Clemente Pandfea, 

paroh-protopop în Cojocna este numit 
paroh la parohia Cluj-Mănăştur (D. 
Clujului). 

Din şed, conz. 7 Martie 1931. 
Nr. 1572. 

... Onoratul Victor Pop, preot în Fildul 
de jos, este numit administrator parohial 
la parohia Margău (D. Morlăcii). 

Din şed. conz. 7 Martie 1931. 
Nr. 1560. 

Onoratul victor^ Mureşah, preot 
în Ţop, este numit.administrator local 
la parohia Mierta ( p . Almaşului). 
• Din şed conz. 14 Martie 1931. 

Nr. 1795. . 

Bibliografie 
lu Biblioteca „Presa Bună" din 

laşi -r. Seria Religioasă, sub Nr. 2 —-
a apărut de curând în traducere româ
nească Scrisoarea Enciclică a Sfântului 
Părinte _ Papa Piu al Xl-lea despre 
Căsătoria Creştinească. : • 

Broşura se extinde pe 67 pagini, 
costă numai 15 Lei, plus porto postai 
2. Lei. 

Se poate găsi şi la Librăria noastră 
diecezană. 
•j; Recomandăm cu toată căldura, ace

astă însemnată Enciclică a Prea Sfân
tului Părinte ,care tratează problema 
cea mai importantă din zilele noastre, 
ce forrrieaz^ temelia vieţii sociale, -fa
milia creştinească, astăzi atât de zdrun
cinată pentru îndepărtarea dela prici-
pîile i sfinte ale Tainei celei mari a 
Căsătoriei. 

Din şed. conz. 7 Martie 1931. 
Nr. 1513. 
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Concurs la parohii. 

Parohia vacantă Cojocna (D". Co-
jocnei) se curentează cu termenul de 
15 Aprilie 1931. 

Din şed. conz. 17 Martie 1931. 
- , Nr. 1778. 

Parohia vacantă Glod,(D. Câţcăului), 
se curentează cu terminul de 15 Aprilie 
J 9 3 1 . 

Din şed. conz. 14 Martie 1931. 
Nr. 1722-

.Parohia vacantă Bologu din pfoto-

Farteâ 3n.eo±icială,-

Conferinţâ' 
In zilele de 2 şi 3 Martie cor. s'a ţinut 

la Blaj sub preşedinţia Excelenţei Sale Mi
tropolitul dr. Vasile Suciu, o importantă 
conferinţă a episcopatului bisericii noastre 
la care au participat toţi arhierei noştri 
şi|anume : Excelenţele Lor: Episcopul nortru 
luliu, ValeriuTraian Frenţiu, episcopul de 
Oradea, dr. Alexandru Nicolescu, episcopul 
de Lugoj şi dr. Alexandru Russu, episcopul 
Maramureşului. 

Lea "'al importanta din chestiunile 
puse în discuţia acestei conferinţe episco
pale a fost aceea a salarizării clerului bise
ricii noastre pentru care bugetul are 
o scădere de 9 procente în plus faţă de re
ducerea aplicată membrilor clerului orto
dox, ^anjamentu l atinge grav interesele 
clerului unit şi astfel episcopatul a hotărât 
să facă toate demersurile pentru a se re-

popiatul Morlăcii, se curentează cu 
terminul de 15 Aprilie 1931. 

Din şed. conz. 7 Martie 1931. 
Nr. 1654. 

Doritorii de-a dobândi vrc-unul din aceste beneficii 
parohiale, să-şi înainte7e rugările la Ordinariatui 
episcopal în termenul concursual — pe calea « A » * 
ut protopopesc. competent, — .provăzute cu următoarele 
documente: 

1. Absolutoriii teologic. 
2 . Atestat de serviciu dela-oficiul protopopesc, x 

3. Extras autentic din protocolul şcolar despre 
catehizarea elevilor şcolari, în anul scolastic 92Q/ 0. 
ta caz, că şcoala î i anul scolastic trecut n'a fu ncţio-
nat atestat .oficios, că pruncii totuşi au fost eatehezaţi 

4. Extras autentic din protocolul predicilor de 
[je un an,care se termină la data când se înaintează 
rugare •: 

La rugările înaintate fără aceste docunţente, —' 
dintre cari cele de. sub 3 şi 4 trebue să fie vizate şi 
autentificate de cătră oficiul protopopesc, — nu s : 
va reflecta. 

Episcop Dr. luliu Hossu, 

episcopală 
/ - ' 

para o nedreptate vădită, ale cărei urmări 
ar fi incalculabile în ce priveşte liniştea, 
atât de necesară din sânul Bisericei. 

Dintre celelalte chestiuni cari au for
mat obiectul consfătuirii, mai amintim ur
mătoarele : chestia unei facultăţi «teolo
gice universitare şi reorganizarea învăţă
mântului teologic, în scopul de â se putea 
asigura absolvenţilor academiilor teologice 
diploma de licenţă; codificarea dreptului 
bisericesc oriental, măsuri de luat împotriva 
prozelitismului ortodox, care încearcă me
reu să turbure pacea din sânul biserici i 
noastre, chestiuni privitoare la noua- aşezare 
a eparhiei Maramureşului şi altele cari 
privesc vieaţa internă a acestei biserici. 

Miercuri 4 Mart.e a. c. episcopii sulra-
gani au părăsit Blajul întorcându-se la re
şedinţele lor. 

Reinoire sufletească 
Neliniştea ucigătoare, care a pus stăpâ- cercare de luptă pentru binele de obşte, 

nire pe sufletul omenirii postbelice, nu ne Fiecare om e scăpat cu sine' însuşi, cu plă-
dă răgaz să ne adâncim în noi înşine din cerile" patimile, dorinţele, mulţumirea pro-
când în când, spre a vedea" prăpastia spre , prie: din aceasta cauză pameniî îşi macină 
care alergăm. In căutarea febrilă a fericirii, întreagă vieaţă cu toate energiile ei, în pa-
în alergarea sălbatică după mulţumire, — timi şi goliciuni, în sfâşieri reciproce/ certe, 
omenirea a pierdut din vedere orice ideal, în ură stricătoare şi necreştinească, în cle-

ine de ridicolă orice entusiasm, orice în- vetiri, în duşmănii şi ucideri chiar... E o 
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luptă surdă, haotică, sălbatic'}, fără cruţare; 
şi e cu atât mai dureroasă, cu cât seascunde, 
adeseori, sub forme complezante, vorbe fru
moase, zimbete graţioase. Alergăm spre fe
ricire, şi din nenorocire ne-am ales tocmai 
calea, care ne depărtează de fericire; am 
ales calea" care duce spre furturi răscoli
toare, spre prăpăstiile adânci ale senzualis
mului, ale egoismului, ale brutalităţii. Toate 
acestea cum vor răspândi pace şi mulţu
mire ? Valurile murdare şi atotcuprinzătoare 
ale unui materialism orb, excluzivist, uci
gător de idealuri, se înalţă tot mai amenin
ţătoare, distrugând nu-numai pacea internă 
şi mulţumirea fiecărui individ, ci şi vieaţa 
şi coherenţa bietei societăţi sfâşiate de-atâ-
teori, de nenumăraţi duşmani ! Ne aruncăm 
văzând în braţele plăcerilor, ne prefacem, 
că suntem veseli, că am uitat toate năca
zurile noastre şi ale altora, — şi totul e 
prefăcătorie: interiorul nostru"e cicerit si 
sguduit pânâ'n adâncimi de disperare.. 
Râsul nostru, veselia noastră exuberantă, 
zimbetul nostrUy sunt numai măşti cari aco
pere — destul de slab - adevărata noastră 
st.rre sufletească. > 

Şi toate aceste'a pentruce? 
. Pentrucă omenirea actuală crede, că-şi 

poate realiza, fără credinţă şi fără Dumne
zeu," întreaga mulţime de dorinţe şi năzuinţe 
spre fericire! N'are lumina credinţei biata 
omenire, şi se crede că umblă pe calea 
ceea bună... Sufletele sunt goaie, seci, şi 
crede că va fi în stare să-le umple bietele 
plăceri trecătoare fără conţinut, pe cari ni-le 
întinde materialismul... <̂ u orice preţ vrea 
să uită' omenirea pe , isus' Care-şi întinde 
braţele spre a ne cuprinde, spre a ne mân
gâia, spre a ne smulge din prăpastia fără 
sfârşit a disperării şi a- mizeriei,.. Ne aş
teaptă, ne chiamâ, ne s t r i g ă , — şi mulţi 
dintre noi îşi astupă urechile,'să rtu-I audă, 
îşi închid ochii, să nu-1 vadă, să sbat în 
nelinişte, şi totuş, resping mâna, care de-
atâtea veacuri 'singur a fost mângâierea şi 
scăparea oamenilor, care singur a fost _în 
stare să şteargă lacrimile atât' i ochi ce 
plâng. 11 resping, nu vreau nici să-1 cu
noască, nici să-1 primească E adevărat că 
sufletul totuş se întoarce la E'1, sigura scă
pare şi singura mângâiere ! 

Stăm pe un grad foarte înalt al desvol-
tării ştienţifice şi tehnice ; stăm şi admirăm 
invenţiile şi progresul neaşteptat, şi jude
când ;după acestea, lumea^ de azi e ceea 
ma' fericită şi mai mare, din câte au exis
tat. Şi totuş pentruce nemulţumire, neferi
cirea şi neliniştea mai mare, decât oricând 
mai nainte. Pentrucă sufletul omenesc în 
năcazurilt, grijile, durerile sale are nevoe 

de aitceva! Ştiinţele şi invenţiile ne ascu-
ţesc inteligeeţa şi ne fac mai comodă vieaţa, 

dar adevărata linişte şi pace nu ni-se 
revoacă de aici în suflete, ci numai depe 

, Crucea" sângerată a Golgotei şi credinţa 
tare de Cel restîgnit şi înviat din morţi e 
absolut necesară pentru bietul suflet ome
nesc, care se sbate în chinurile îndoielii şi 
a durerilor. . 

Avându-se în vedere toate acestea, e o 
adevărată binefacere pentru omenire tim-
pul aşezat de Biserică pentru renojrea su
fletească credincioşilor săi, postul marer 
După atâtea sbateri deşarte şi nef Jlositjare, 
după alergarea sălbatică după atâta lucruri , 
păcătoase .• e o baie de mare preţ pentru 1 

suflet posibilitatea reînoirii, adâncirii sale 
în sine însuş, Necunoaşterea miseriei şi da-' 
torinţa de vindecare. Atâtea puncte negre 
în vieaţa noastră tainică, atâtea abateri 
grave dela calea cinstei şi a moralei, — 
neliniştesc pe omul cinstit, care încă nu e 
scufundat pedeplin în marea fără fund a 
patimilor dobitoceşti, şi neorbit deplin de 
ameţitoarele plăceri! — rată a sosit timpul 
renoirii sufleteşti, a sosit timpul refacerii 
unei-vieţi pierdute-în nimicuri, sau bâjbăi-
toare în întuoeric; a sosit timpul unei no -̂
bile sforţăr. de a .ne ridica din nou la 
pierduta demnitate omenească. E timpul-
unei lupte nobile pentru reaşezarea noastră 
la locul ce ne compete, la locui de om, în 
adevăratul înţeles al cuvântului. 

Atâtea ani de vieaţă i-am pierdut de
parte de Mântuitorul nostru bun, departe 
de Stânca aceea, care sfărâmă valurile îri^ 
doielilor şi neliniştelor omeneşt i ; de Soa
rele adevărului, care luminează calea vieţii, 
pe care am orbecăît până acum, depărtân-
du-,ne tot mereu de adevăratul nostru scop. 
Dacă am vrea să ne renoim sufletele şf 
să ne refaceni vieţile' după principiile 
Mântuitorului cu totul alta ar fi vieaţa 
noastră, cu totul alta şi vieaţa societăţii, în 
mijlocul căreia ne-o depanăm pe-a noastră. " 

Nu trebue să socotim de greutate ne" 
plăcută munca depusă pentru rernoirea su 
fletească. La început ni-se pare grea, seacă, 
lipsită ee orice plăcere şi de orice rost; şi 
totuş face să luptăm, căci o vorba de su
fletele noastre nemuritoare. învingând pri
mele greutăţi ce stau în calea renoirii 
noastre şi a începutului unei vieţi cu ade
vărat creştineşti, — vom simţi o pace, pe 
care nimic altceva nu ne-o poate da, vom 
simţi forţe noui, energii nebănuitt. Pe calea 
aceasta vom pune piatră pe piatră la cUK 
direa unei societăţi renoite pentru Isus 
Hristos. 

Prof, Oh Pteancu. 
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întâmplător cetind un număr din 
organul oficial „Curierul Creştin" al 
eparhiei Cluj—Gherla în un articol'. 
„Răspândirea Presei bune" scris de 

-Pr. ib—is. — am aflat lucruri dure
roase... N'am voit să cred ochilor!... 
Oare să fie adevărat: s'au aflat şi 
de aceia preoţi, cari să refuze şi 
să protesteze contra trimiterii de bro
şuri dela centru ?!. . Indiferentism 
glacial al clerului oare - nu înţelege 
rostul apostolatului modern; răspândi
rea presei' bune."!... -

Oare să existe întra'devăr atari fraţi 
uităţ' de; sine Oare au cetit ei ceva 
despre importanţa presei?... Ştiu ei că 
ce putere formidabilă reprezintă azi 
presa?... 

Ai presă?... Ai putere.,— N'ai pre
să?... .N'ai putere, — a'ai vază, — 
n'ai .respect, devii un neputincios... 

Precum sub gravi avem datorinţa 
de a "predica şi învăţa în fiecare Du
minecă poporul, tot aşa mare datorinţa 
avem a conlucra la răspândirea presei 
bune. 

Când predici in biserică, — atunci 
înveţi pe cei buni şi evlavioşi,. -
Când conlucrezi la răspândirea, presei 
bune atunci înveţi pe cei slabi şi răci, 
cari nu prea umblă la biserică. Atunci 
lucrezi pentru fertilitatea şi nobilitarea 
ogorului înţălinit al- inimilor!... 

Azi poporul vrea să cetească, să 
'sŞtie,.să se" cultiveze, şi apoi noi să fim 
nepăsători văzând cum răsar, ca ciu
percile ziarele şi broşurile redactate şi 
scrise de vrăjmaşii credinţei noastre?! 

Rdms.- canonic Dr. Bojor prin-bro
şurile sale apărute în Biblioteca din 
•Gherla, înţelegând spiritul timpului, a 
vrut să contribt^e şi el, după ale sale 
puteri, la răspândirea adevărurilor re
ligioase.. în buna credinţă şi nădejde, 
că preoţimea din via Domnului e adânc 
pătrunsă de importanţa presei bune... 
Dar s'a înşelat amar... auzind cum 

sunt tractate scrierile sale din partea 
fraţilor preoţi...!! 

Să nu perdem din .vedere, că noi 
azi avem doi vrăjmaşi de moarte^ unul 
mai primejdios. decât altul şi aceştia 
sunt: comunismul, şi francmasoneria. 
— Este lucru ştiut de toată lumea, că 
comunismul lucră pe faţă şi fără de 
ruşine în contra a Orice religie pozi
tivă divină, — Francmazoneria din 
contră lucră pe ascuns şi pentru aceeaşi 

.cu-mult mai primejdioasă chiar şi de
cât comunismul. 

Francmasoneria sub masca filantro
piei pătrunde în toate straturile socie
tăţii... şi prin apucături viclene îşi 
câştigă aderenţi dintre cei naivi, — ba 
uneori îmbată şi seduce, chiar şi din
tre cei buni 

Deci, pentru neutralizarea veninu
lui aruncat în mijlocul turmei noastre 
prin presa anticreştină, avem o sfântă 
şi mare datorinţa, de a lua în mână 
contra-arma: sprijinind" din toate pute
rile noastre presa bună, răspândind 
produsele ei. 

Azi, când în . toate parohiile dîn 
toate Eparhiile noastre suntem îndem
naţi şi provocaţi de Comitetul Central 
al „A.G.R.U.Mui să înfiinţam filialele 
acestei Asocîaţruni poternice şi de 
mare viitor în istoria bisericei noastre, 
— cu toţii, din toate Eparhiile să ce
rem şi să insistăm pe lângă Comite
tele Diecezane ale „ A G.R.U.-lui, ca 
cele 2 broşuri instructive' şi promise 
anual membrilor ajutători, îh primul 
rând să. se procureze dela Biblioteca 
din Gherla. 

Broşurile aceste a Rvdsm-lui cano
nic î)r. Bojor, edate în o serie pentru 
intelectuali şi una pentru popor, — 
le-am cetitjoate şi încă cu cea mai mare 
plăcere şi'mulţumire sufletească. ~) 

Membrii „A.G.R.U,"-lui cetindu-le 
şi cunoscându-le, ei înşişi vor.conlucra 
pentru răspândirea lor printre credin-

Obligământ mare: Răspândirea 
Presei bune 
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cioşi atraşi de dulceaţa cuvintelor şj 
marea mângâiere sufleteasca care li-o 
ofer scrierile Părintelui canonic ; In 
acest chip nu numai se. vor desface 
cu uşurătate exemplare cari azi poate 
zac rievândute pe rafturile Librăriei 
diecezane din Gherla, ci epuizându-se 
se va cere şi ediţfe a ILa lor, 

-Toţi suntem datori a ne folosi de 
acest apostolat modern al presei pen

tru biruinţă luminei şi adevărului lui 
Hris tos ! . . . _ 

Cine nu vrea, sau nu-i în stare să 
înţeleagă importanţa acestui mare şi 

:grav obligământ, acela nu este vred
nic de frumosul. num£4e; „serv alui 
Hristos şi împlinitor al fainelor lui 
Dumnezeu!.., 

un preot din alta deceza 

Agru pe lucru 
A.G.R.U. a început în locali

tate ciclul de conferinţe pentru postul 
mare. Seria de conferinţe a început-o 
Clarisimul Dr. S. Chişiu Spiritualul 
Semiarului nostru Teologic. A vorbit 
desprsu ceeace trebuie să fi A.G.R.U. 

„In iaţa Anoastrâ de toate zilele nu 
se observă spiritul creştinesc adevărat. 
Ateismul se propagă de pe catedre. 
Peste tot predomina imoralitatea. Fa
milia e ameninţată prin, divorţ; ur
mează alcoolismul şi tâlhăriile, toate 
necazuri cari se fac pe socoteala sta
tului cu cea mai mare libertate. E 
nevoie de o reîncre'ştinare. Acest factpr 
al reîncreştinăfii trebue să fie A.G.R U. 
care trebue iarăşi să infiltreze în ^inT 

divid, în familie şi în societate spiritul 
creştinesc. Jndividul trebue adoptat 

vieţii religioase; familia trebue lea-
dusă la misiunea sa: • înmulţirea nea
mului omenesc, creşterea morală a 
copiilor şt nici decum satisfacerea pof
telor trupeşti. Societatea trebue ferită 
de comunism şi ateism; iegile tre-
'.mese tăcute în deplmă armonie cu 
principiile creştinismului. Scopul A.G; 
R.U.-Iui trebue să fie adâncirea vieţii 
religioase, apărarea moralei creştine şi 
nu solvirea taxelor. Societatea de mâine 
aşteaptă dela noi restabilirea moralei 
ca şi temeiu pentru propăşirea vieţii 
sociale*. 

După conferinţa Oarisimului Chişiu 
a urmat frumoasa conferinţă a Reve-
rendişimului Arhidiacen .Cosite, de care 

"ne vom ocupa în numărul viitor. 

XDiTrorse. 
Excelenţa Sa Episcopul Iuliu a 

plecat pentru zilele de 2 şi 3 Martie 
ia Blaj unde a asistat la conferinţa 
episcopală îptorcându-se la reşe
dinţă în 4 Martie. Mereuri 18 
Martie va pleca la Bucureşti unde 
va sta până la sfârşitul săptămâni 
asistând la desbaterile Senatului 
unde încurând se va discuta reforma 
învăţământului superior. 

Inoirile dela Vatican. Cetatea Vati
canului a inaugurat nu de mult o 
Centrală telefonică, o Centrală 
electrică şi în urmă Staţiunea de 
Radio Difuziune. Centrala telefonică 

a Vaticanului este un dar al unei so
cietăţii americane din New Jork.. Srster 

mul telefonic automat „Internaţional 
Rotary Type" este aplicat aici după 
ultima desăvârşire. Instalaţia telefonică 
din Vatican poate avea legături cu 33 
milioane de aparate, răspândite pe tot 
pământul. Sfântul Părinte a mulţumit 
dbnatorilor pentru acest dar ^împără
tesc, arătându-şi admiraţia mâi ales 
pestru împrejurarea că este ultima in
venţie ştiinţifică în această ramură. 
Părintele creştinătăţii vbeşte să între
buinţeze totdeauna ultin ele perfecţiuni, 
ca asttel să poată fi cât mai folositor 

.supuşilor săi. 
Noua Centrală electrică. La 6 Fe-
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bruarie Sfântul Părinte a sfinţit noua 
centrală electrică, mulţumind cu acest 
prilej tuturor celor cari au conlucrat 
la construirea ei şi cari âu depus o 
muncă ^vrednică de admirat pentru a 
o face după ultimele rezultate ale ştiinţei. 

Staţiunea de radiodifuziune a 
fost făcută sub supravegherea Ingine
rului Marconi descoperitorul radiofoniei 
pe care caută necontenit s'o perfecţio
neze. Ultima' invenţie este aşa numitul 
aparat „Duplex". El este-«şa dispus că 
poate trimite şi poate primi ştiri radio
fonice. Până acum există numai două 
asemenea aparate, unul. pe corabia,lui 
•Marconi „Elecrta" îşi a| doilea în 
Vatican. -

Staţiunea emite pe o lungime de 
undă de 50,26 m. cu 12 kw. Semna
lul de începere este; „Laudetur lesus 
Chistus! Radio Vaticana! Director al 
sţiunei este Profesorul Gianfranceschi, 

Salariile preoţilor. In legătură cu sala
riile preoţilor revista „Păstorul Sufetesc" 
dela Lugoj publică nijjte documentate artN 
cole .cu. privire la pericolul ce amenţă Bi
serica prin continua reducere a salariilor 
preoţilor. Seria,articolelor începe prin arti-

. colul „Probleme* a Excelenţei Sale Ale
xandru Nicolescu reprodus de noi în Nr. 
•4. I n v N r . 3 4 al ' „Păstorului Sufletesc" 
Reverendisirrjul Canonic Dr Nic. Brînzeu 
publicj un articol: ,M&\ multă energie"' 
prin care scoate în evidenţă scopul spre 
care tinde această reducere a malariilor; 
Separarea Biserici de Stat,, atrăgând aten
ţiunea celor ce nu vor să vadă pericolul. 
Dam mai jos partea finală a articolului 
„.Mai multă energie" din „Păstorul Sufletesc". 

„Prea cu uşurinţă vorbim şi de even
tualitatea separării Bisericii de stat. Că 
ar fi mai ideal, ca credincioşi să- i plătească 
pe preoţi ; că noi curând ne-am şti afla ! 
Dă, ideal ar fi ca şi pe dascăli şi pe jude
cători ori alţi funcţionari să şi i plătească 
poporul direct şi totuş acest lucru nu se 
pretinde. De ce atâta idealsm pentru n o i ? 
Să fim reali şi să ne dăm seama, că o 
asemenea eventualitate ar fi dezastruoasă 
pentru noi. Să nu zică nimeni, că ideea e 
în spiritul timpului : e în spiritul unor de
magogi , dar nici statele socialiste ca i eho-
slovacia sau Austria, nu au realizat-o. • 

Da, noi trebue să lucrăm de acum, 
pentru orice eventualitate. Dar în aceeAŞ 
vreme să combatem demagogia, ori de 
unde ar veni ea,'să ne reclamăm sus 
şi tare, drepturile noastre! 

Să ne alarmăm, să ne mişcăm ! Chiar 
gazetele profane au\ ridicat glasul în 
chestia salariilor preoţeşti, numai.> ale 
noastre nu ! $'a lăsat totul în grija epis-
copilor şi a politiciahilor. Episcopii noş
tri în toamnă' au tăcut intervenţii cate
gorice, durere, fără rezultat la alcătui
rea bugetului. Politicianii noştri au ame
ninţat cu Un bloc ardelenesc în cadrele 
partidului. Dar drepturila noastre sunt 
deasupra frământărilor de partid, noi 
trebue să le revindicăm ca Biserică. 
Episcopatul ortodox a făcut deniersuri 
energice, s'a adunat la Sibiu la confe
rinţă, s'a sfătuit consistorul mitropolitan, 
s'a convocat congresul^ oxtraordinar al 
asociaţiei clerului (congres amânat du-" 
pace guvernu? i e a pus în vedere că nu 
le aplică curba specială)^ Noi din toate 
acestea ce am făcut? Dacă nu a v e m o 
asociaţie generală a clerului, avem una 
regională la Sătniar-Sâlaj : pentruce nu 
se mişcă aceea? N'ar putea şi Agru să 
ne vie în ajutor? De ce numai inter
venţiile discrete şi politicianiste? 

In lături deci cu spiritul de milo
geală, moştenit din alte vremuri] In 
lături cu apatia şi frământarea mută. 
O acţiune energică, coiiştientă şi gene
rală, se inipuhe. Ea să fie deasupra tu
turor preocupărilor noastre! 

Până nu e târziu!" 
„Colosul dela Nord" pe lucru. Rusia so

vietică iarăşi plănueşte^ iarăşi e învăluită 
în gânduri negre- Un militar rus, refugiat 
din Moscova a făcut nişte destăinuiri zia
relor din. Londra, în care scoate în relief 
planurile diabolice ale Sovietelor. Rusia so
vietică . zice militarul refugiat este cea 
mai pregătită ţar"ă pentru un eventual răz
boiu. Are aeronautica şi- flota marină cea 
mal solidă, 17 milioane soldaţi, 150 milioane 
măşti contra gazelor. Bolşevicii instruează 
în serviciul militar şi pe civili. In şcoli 
obiectul principal e „Arta militară". Planul 
de războiu ar fi atacarea Poloniei şi Româ
niei, ţările balcanice, şi apoi „ţărişoarele" 
ce-i încurcă in socoteli: Letonia, Estonia. 
In timp de o săptămână ar pune pe picior 
de războiu 3 milioane de oameni. Nu se 
ştie dacă socoteala este exactă ,sau numai 
un „truc" pentru a fntimida lumea • In ori
ce car noi, trebue să fim cu ocHii în patru 

Darul M S Regelui pentru Sancti
tatea Sa. Mercuri 11 Martie, Sactita-
tea Sa Papa a primit —-cu o deose
bită solemnitate — în audienţă pe d. 
Petrescu Commen ministru României 
la Vatican şi pe monsiniorul Juga 
consulat orul ecleziastic de pe lângă, le
gaţia română, care au remis Sanctităţii 
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Sale,o scrisoare a M. Sale Regelui şi 
p splendidă icoană veche bizantină. 
D. Petrescu a rostit o scurtă cuvân
tare căruia Sanctitatea ,Sa i-a răspus 
într'o caldă cuvântare plină de sim
patie pentru poporul român, trimiţând 
M. Sale Regelui mulţumiri şi binecu
vântare apostolică. 

, 0 iniţiativă frumoasă. De câteva zile la 
Palatul Regal zilnic se prezinţi câte o sută 
de cerşetori cărora li-se serveşte masa gra
tuit, în zile de Dumineci şi sărbători se 
serveşte pentru 200 cerşetori. Este un-ges t . 
cu atât mai frumos cu căt este ven i t , din 
cercuri mai înalte. 

0 aniversare. Ziarul Catolic din Londra 
„The Universe" a împlinit 70 de ani de 
existenţă. Cu acest prilej s'a ' făcut o 
frumoasă serbare, care dă mărturie de ce 
stimă se bucură acest ziar în toată Anglia. 
A luat parte Cardinalul Bourne, mai mulţi 
arhiepiscopi şi episcopi, ambasadorii Spa
niei, Italiei, Franţei, Poloniei, Portugaliei 
şi a Braziliei, mai mulţi membri ai corpu
rilor legiuitoare şi intelectuali. Această fru
moasă serbai e a fost o mică răsplată pen
tru munca depusă de acest ziar în folosul 
cauzei catolice. 

Intre altele se poate vedea marea popu
laritate din aceea că la 1917 se tipâria un 
număr de 80Q0 exemplare iar acum a ajuns 
la 100.000. Deşi rămâne săptămânal, totuşi 
poate aduce servicii aşa de mari catolicis-
mnlui în Anglia, o dovadă, că şi noi ne
am s putea servi şi mulţumi cu un ziar 
săptămânal deocamdată, dar care să înbră-
ţeşeze cauza catolicismului din România. 

Nouîi anhirei romano catolici la Roma. 
P. S. Sale Episcopii Pacha al Timişoarei 
şi Fiedler al Oradei şi Satu-Mare au sosit 
zilele trecute la Roma unde au fost primiţi 
în audienţă de [către Sactitatea Sa Papa şi 
apoi de către Secretarul de Stat Cardi
nalul Pacceli. Luni 3 Martie Dl ministru 
Petrescu Comnen a oferit un dejun în onoa
rea arhiereilor români ; , la dejun au luat 
parte marcante personalităţi dela legaţia 
română, personalităţi ecleziastice, precum şi 
reprezentantul parohiei române din Roma, 
Păr. luga. 

0 dispoziţie lăudabilă. Ministerul de In
terne a trimis tuturor prefecturilor o dis
poziţie vrednică de toată lauda prin care 
se interzice acordarea autorizaţiilor pentru 
baluri sau serate dansante pentru cele> 2 
săptămâni ultime ale postului mare. Bucu
ria pentru cei ce judecă lucrurile în lumina 
credinţei ar fi fost mai mare dacă dispoziţia 
ar fi fost extinsă pentru întreg postul. 

Din Mexico. Se ştie ce prigoniri au 
fost mai anii- trecuţi în Mexico. Acum 
însă catolicismul a fost restabilit. Iată 

- c e declară Arhiepiscopul Ruiz y Flo-
res, delegatul papal din Mexico unui 
ziarist francez: „acum Biserica cato
lică este din nou recunoscută de stat; 
slujbele bisericeşti se fac în toate 
părţile fără nici o împiedecare din par
tea nimănui. El şi-a exprimat nădej
dea, că în curând catolicii vor căpăta 
libertate deplină şi privitor la alegeri. 
Majoritatea mexicanilor se numesc pe 
sine catolici. Mulţi din ei sunt catolici, 
fiindcă .au fost botezaţi,în religiunea 
catolică. Actualmente sunt numai 3000 
predţi la o populaţiune7" de 15 milioane 
locuitori. Lipsa de instrucţiune reli
gioasă şi prigonirile francmasonilor i-a 
dus pe mulţi în tabăra socialiştiorr 

crezând că se poate împăca una cu 
alta. Sunt însă şi catolici exemplari, 
cari formează, nădejdea unui viitor 
mai bun. Catolicii răi au luat învăţă-' 
turile greşite în şcolile conduse de 
necredincioşi. Ultima prigonire a des
chis ochii catolicilor adevăraţi şi acum 
se desfăşoară o mare activitate pentru 
organizarea catolicismului în această 
nefericită ţară". 

încet, încet apa vine la matcă. 
După Mexico va urma şi Rusia. Căci 
şi în Rusia lozinca „omnia restau
rare în Cristo Rege" s'a auzit şi 
astfel în' 5 Dec. a. tr. credincioşii ca
tolici din Rusia cu toate piedicele puse 
de stat — au prăznuit o frumoasa 
serbare în onoare lui Cristos Rege, 
serbarea dată de „tinerimea catolică". 
Aceasta înseamnă un mare progres 
pentrucă după cum e tinerimea aşa 
va fi şi viitorul naţiunei. 
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Publicaţie de licitaţie minuendâ. 
Iri baza aprobării date dekVenerata 

Episcopie de Cluj—Gherla sub No. 
1034/1981, pentru edificarea bisericii 
din parohia Fundătura (Ineu) se pu
blica licitaţie minuendâ cu oteite în
chisa, care se va ţinea în ziua de 14 
Aprilie 1931 orele 14 la Oficiul'pro
topopesc diti Iclod. 

Proiectul lucrărilor^ devizul, con-
diţiunile de licitaţie şi caietul de sar
cini se pot vedea Zilnic (afara de Lunia) 
la Oficiul parohial. , 

Ofertele^ 4ntocmite în contolrmitate 
•cu condiţiunile de licitaţie, —- cari 
condiţiuni se pot şi primi dela.Oticiul 
parohial, — sunt a şe înainta Oficiu
lui parohial român uuit din Fundătura 
(posta ş l gara lclod, jud. Someş) până 
la orele 12 din ziua de 14 Aprilie 193L 

Augustin Farcăşiupreot. 

Simion Morar 
• curator primar. 

D E C R E T E L E 

Conciliilor Provinciali I. şi II 
se află de vânzarea la Librăria Decezanâ 

Gherla. — Piaţa Unirii 13. 

Preţul unui exemplari 100 Lei, plus 
portogpostal. 

Teologia Dogmatică volumul I. şi volu
mul ll.»de I. P. S. Sa 

Dr. Vasile Sucim. 

Preţul unui volum 250 Lei, plus 
porto postai, şi|Teologia Dogmatică Spe
cială voi. I. Preţul 300 L plus porto 
şi volumul II. Preţul 360 Lei. 

Asortiment bogat de tot felul de 
rechizite căncelariale necesare pentru 
Oficiile protopopeşti şi parohiale. 

Protocol exhibitor, legat în pânză 
280 Lei, 

Brâu; protopopesc de mătasă 
roşie moire, calitate superioară, lungime 
reglementară 3 - m 55 cm., cu ciucuri 
roşii mătasă de 15' cm. lăţime Ia cingul 
12 cm. şi Va, se află la Librăria 
Diecezană cu preţul de- Lei 1380, 
plus spesele poştale. 

Doritorii săne anunţe imediat, pentrul 
a face comandele din timp La cerere 
se mai pot confecţiona brâie şi în 
lungimea de 3 m. 9 0 cm. (35 cm. în 
pluş), cu o majorare de Lei 160. 

LA LIBRĂRIA DIECEZANA, Gherla 
se află de vânzare 

Stropi de Rouă 
de Dr. Alexandru Nicolescu, Episcopul 

Lugojului. — Preţul 100 Lei. 

.Minunile Lui Isrs 
Explicate în omilii, frad. de Dr. George 

Fireza. — Preţul 120. 

Istoria unui Suflet 
editura sf. Unire. — Preţul 100 Lei 

Momente din flata Bisericii unite în ultimii 
zece ani 

de 1. Georgescu. — Preţul 100 Lei. 
Cărţi de rugăciuni: 
Mângâierea creştinului de Genţ. 

Preţul 85 Lei. 

Calea Ceriului. — Preţul 30 Lei. 

Vii împărăţia Ta. — Preţul40 Lei. 
Conducătorul. — Preţul 20 Lei. 

Toate cărţile se vând "în preţul indicat 
fară de porto care se va plăti ulterior. 

Tipografia Diecezană, Gherla î W l . ' Pentru partea neoficială răspunde: Dr. Virgil Bălibanu 




